

\* 工作研究 \*

# 社会公益性研究所的改革与调整

伍贻范· 李纪昌 张兴中等

(南京分院 南京 210008)

**摘要** 文章针对中国科学院社会公益型研究所的特点、优势及存在问题,提出了改革与调整的构想。

**关键词** 社会公益,研究所,改革

中国科学院社会公益性研究所是指从事地表圈层、资源环境、生态系统及人地关系等研究的机构。研究工作兼有基础研究和应用研究两种性质,研究对象的时空跨度大,与全球研究关系密切,其研究成果具有特殊的社会经济效益,对资源合理利用、国土综合整治、生态环境保护、农业综合开发、重大工程决策、防灾减灾等都有重要意义。

中国科学院共有 43 个社会公益性研究所,科技人员 13 000 名。拥有 35 个资源环境开放实验室、站(其中国家重点实验室 11 个)、80 多个野外观测研究站以及全国性的生态系统研究台站网络。优势学科领域 48 个,在学科前沿的基础性研究和社会经济发展的难题攻关中,取得了一系列重要成果。仅 1995 年至 1997 年,就获得中国科学院自然科学奖和科技进步奖近 200 项,其中特等奖 3 项,一等奖 36 项,二等奖 64 项,三等奖 89 项,分别占全院授奖项数的 38%、33%、29%、30%,充分反映了我院社会公益性研究所的实力、地位与作用。

中科院社会公益性研究所面临的突出问题是:分支学科设置重迭,课题分散,战线过长,经费不足,人才成长周期长,业务骨干年龄老化,技术开发能力弱。因此,必须根据国家对科技体制改革的要求,按照中科院的办院方针,明确定位,找准主攻方向,尽快建立新的结构框架,通过竞争择优,形成新的良性机制,不断向前发展。

## 1 明确研究体系 推进准确定位

在中科院研究体系中,社会公益性研究所属于“为社会持续发展进行资源、环境、生态研究的体系”,其主要任务与目标,在国家中长期科技发展纲要中已经明确:“地球科学要把固体地球、气圈、水圈、生物圈组成的复杂耦合系统作为整体开展研究,为解决国家资源、能源、环境、自然灾害等重大问题提供基础资料和理论依据。生态学的研究着重于系统的协调进化,退化生

· 南京分院副院长。本文作者还有:蒋菊英 朱小卫 谢耀炎  
收稿日期:1997 年 10 月 29 日

态系统的机理和优化人工系统的组建等,为改善环境,促进社会发展做贡献。”中科院资环科技局90年代初确定的院资环口21个优先发展领域,与“纲要”及国家自然科学基金委组织制订的《21世纪中国地球科学展望》大体相符。然而,资环口43个研究所既有共性,也有差异。差异是由学科性质、社会需求、发展历程、规模实力、研究水平、人才优势、区位条件以及改革力度等因素引起的。研究所在深化改革中,必须认清自身的优势与短处,准确定位。根据国家和中科院确定的重点领域,选准主攻方向,强化主要研究领域,有所赶,有所不赶,形成不可替代的优势,这样才能成为具有国际水平的国家队。中科院准备用2—3年完成定位工作,第一批试点的15个研究所中,资环口研究所有5个。1998年是定位工作的关键一年,社会公益性研究所务须按照院的统一部署,加快节奏,推进准确定位工作。

## 2 分层调整结构 形成优势力量

结构调整应在定位的基础上,在不同层次同时推进,以形成新的结构框架。

(1)宏观结构调整。主要任务是强化科学中心、科研基地及台站网络建设,形成资环口的集团军,以便组织“重大战役”和“重大项目”。

(2)中观结构调整。根据各地区资源环境研究的需要,加强所际联合、所校联合及所地联合,组建区域性的研究中心(如西部资源环境国家研究中心、东部资源环境与持续发展研究中心)。同一地区类同的研究所可考虑合并,但更多的是采用“基地”、“联合中心”等形式,对相关的研究所进行多种形式组合。

(3)微观结构调整。研究所须根据其主攻方向与优势,进行结构调整,组织新的体系。如南京土壤所将16个研究室归并,重组为1个院开放实验室、4个研究室及1个研究中心。其它各所也都在根据具体情况,建立自己的新型结构模式。

课题组是基本研究单位,研究所在设立课题、资源配置时要有政策倾斜,有重点地加以扶持,克服课题分散和各自为战的局面,以形成具有竞争力的“拳头”。

## 3 加速人才培养 推进代际转移

科技实力的竞争归根到底是人才的竞争。加快培养优势学科的带头人,顺利完成代际转移,是结构调整的关键。通过近些年来的努力,资环口的青年人才成长出现了可喜势头。至1996年底,资环口获得“国家杰出青年基金”资助者15人,占全国的40%。三年来,资环口优秀青年进入院“百人计划”达18人。可是资环口45岁以下的研究员仅占科技人员的4.25%,显然跟不上代际转移的需要。因此必须尽早地给有发展潜力的青年人压担子,把他们放在一定岗位上重点培养。还可通过国内国际合作,培养高层次人才,以加速代际转移步伐。

## 4 面向经济建设 探索开发新路

按中科院设想,社会公益性研究所大约将保持30%的人员从事基础研究,70%的人员要上主战场。研究所必须在坚持学科发展方向的同时,瞄准主战场和大市场。在政策上积极引导,组织上稳妥落实,通过多种途径,逐步把科技力量引向国民经济建设主战场。

社会公益性研究所进入主战场与大市场的主要途径是:(1)针对社会经济发展需要,根据自身的优势与特点,积极争取重大任务和承担委托任务;(2)大力发展以科技咨询和信息咨询

为主的第三产业；(3)产研结合，联合开发市场；(4)组织拳头产品或特有技术进入市场。研究所的开发实体大致有以下几种类型：科技咨询型；拳头产品型；技术开发型；仪器研制型；资源开发型；“三产”服务型；“借鸡下蛋”型；国际合作型。

中科院在环境科学上具有相当优势，多年来完成环保科研项目800多项，其中获国家级奖60多项，获院和部省级奖400多项，可是对迅速崛起的环保产业市场关注与投入都不够。“九五”期间，我国环保投资需求总量约2300亿元，环保市场的潜力极大，中科院应组织环保方面的集团军去开拓市场。有关研究所正与国家唯一的环保高新技术开发区——宜兴环保科技工业园合作，促使中科院的环保科研成果在环保产业市场中发挥更大作用。

在资源综合开发利用上，中科院具有水土资源、滩涂资源、海洋资源、矿产资源、生物资源等开发研究的科技优势，应当不断探索技术开发与产品开发的新路子。

## 5 加强国际合作 提高研究水平

资源环境学科的特性决定其研究具有全球性，加之人类环境与持续发展问题已成为世界关注的热点，更需要加强资源环境方面的国际合作，以提高研究水平，协调进展，扩大效果。主要方式有：互访交流、合作研究、联合考察、争取外援、共同培养、联网研究等。



### \* 简讯 \*

#### 《科学》杂志中国服务器开通

**本刊讯** 由国家自然科学基金委员会、国家科委、国家教委和中国科学院共同资助的《科学》期刊中国服务器，于1月12日在北京大学正式开通。

《科学》杂志是在国际学术界享有很高声誉的权威性刊物。《科学》杂志电子版在我国开通，使我国广大科技工作者可以从中国科技网和中国教育科研网及时阅读美国《科学》杂志的全部内容，获得与美国《科学》电子版内容相同的科技信息。《科学》电子版提供了比印刷版更为丰富的内容。

《科学》杂志中国服务器具有世界科技出版技术的领先水平，是一座重要的中美科技信息之桥，必将使大批中国科技工作者受益。

(古石)